



資深鳥友 **張進隆** 語重心長地說：

先別問鳥會能為我做什麼，先問一下我能為鳥會做什麼！

訪談／柯金儀



六月的高雄已經非常炎熱，為了保護一級保育鳥類黃鸝能順利在衛武營公園孵化、育雛、成長，高雄鳥會聯合市府農業局、養工處、警察局、衛武營園區管理處等機關，日以繼夜地輪班守護，不讓民眾和熱情的攝影者逾越雷池一步。每天清晨5點半，張進隆就默默地在黃鸝巢位附近觀察並做記錄，一面為來往民眾解說黃鸝的特性，同時也勸離靠得太近的攝影者。過程中還順便介紹靠近的鳥種：大卷尾、小啄木、五色鳥、珠頸斑鳩、紅鳩...，兩、三個鐘頭下來，已累計了15種鳥。

談起如何與鳥結緣，張進隆說民國76年因接觸一本「戶外生活雜誌」而引發興趣，和志同道合的同事買了望遠鏡，因當時的工作在中部，所以經常到大肚溪口觀察，當看到埃及聖鶲時，覺得牠實在太美了，打電話給當時台中鳥會的吳森雄會長，在吳會長熱情的接待下，有著共同興趣和聊不完的鳥話題，於是就一頭栽進了鳥世界。民國79年因工作調回高雄，正式成為高雄鳥會會員，延續著在台中鳥會時跟著吳會長鳥調、繫放水鳥的經驗，加上到高雄鳥會後跟著洪惠章做陸鳥的繫放與研究；在累積了相當經驗後開始到各國中、小學宣導，讓小朋友們從認識鳥類開始，進一步產生對生態保育的觀念；並長期在高雄電台「傾聽自然」節目中，系列的介紹各鳥種，讓民眾認識身邊的「鳥」朋友。

高雄鳥會繫放組在79年成立運作，幾乎每年都開課培訓繫放員，張進隆均不厭其煩的參與其中，從課程安排、講師聘請到講解、示範...，所以經常會聽到有人稱他為「張老師」。早期繫放是以水鳥(涉禽)為主，在海邊的泥灘地進行，79年開始嘗試在高屏溪畔做陸棲性鳥類的繫放。當時高屏溪邊的農耕地種植白甘蔗，很適合鳥類夜棲，過境、冬候鳥鳥種豐富，以黑臉鷗、東方大葦鶯、短翅樹鶯、野鵠等為大宗，同一鳥種在同一地區的(隔年)出現日期相當準時，證據顯示出只要環境不改變，牠們對於棲地的忠誠度相當高，回收率約為25%左右，曾有隻大葦鶯在10年後仍回原地度冬的記錄。繫放20多年來，張進隆發表過不少篇有關的論文，也和學術單位及地方保育團體合作，例如中山大學、高醫、成大、濕盟、美濃愛鄉協會及特生中心等，都有密切的合作並獲得肯定。



參與繫放研究

外表溫文儒雅、經常面帶微笑，張進隆總是以自己的方式默默付出，長時自願地協助鳥會；當然也希望所有會員都能抽出些許時間，讓鳥會的研究保育、教育推廣的運作更順暢。



每年定期開課培訓新的繫放員



協助鳥類生態保育推廣



剛剛卸下常務監事一職，但仍擔任監事